Bonjour,
Nous avons modifié le texte en suivant les remarques :

Plus particulièrement pour cette remarque sur la forme :

- il faudrait montrer les champs de déformation et de déplacement, comme cela devrait être le cas sur la Figure 6 (première ligne en haut de la page 6) mais on ne sait pas ce que représente les couleurs de cette figure (à quoi correspond l'échelle de couleur dans la Figure 6b ?) et il n'y a pas a priori de champ cinématique reporté (à part dans les fissures ?).

Nous avons reformulé le paragraphe décrivant la figure 6 afin d’être plus clair dans le propos et ajouter en légende la pseudo strain epsilon.

Pour la remarque sur le fond et la bibliographie :

- depuis plusieurs années, d'autres méthodes de corrélation d'images permettant de prendre en compte des discontinuités des champs de déplacement, dues à la présence de fissure dans différents matériaux et applications, ont été développées mais elles ne sont (quasiment) pas citées dans l'article (à part la référence [21] qui n'est pas cité dans les parties 1 ou 2.3). Il est nécessaire que les auteurs citent les articles principaux et se positionnent par rapport à ces méthodes : en quoi la procédure développée dans l'article est nouvelle ? Qu'apporte-t-elle par rapport à ces autres méthodes ?

Nous avons ajouté les principales références sur le sujet à notre connaissance et modifié l’introduction en conséquence. 

